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Nye analyser af eksisterende data 

Datamaterialer i Dansk Data Arkiv udleveres til forskere og studerende, der anvender data til nye analyser. Nye analyser 
betyder, at der stilles nye spørgsmål til data og dermed, at potentialet i data udnyttes yderligere. I søgekataloget på vores 
hjemmeside www.sa.dk/dda fi ndes beskrivelser af alle vores datamaterialer. Vi udleverer data i ønsket format, fx SPSS eller 
SAS, pr. e-mail eller på CD-ROM efter fremsendelse af bestillingsblanket. 

Du fi nder datamaterialer 
arkiveret i Dansk Data Arkiv 
ved at søge i vores elektroniske 
søgekatalog. Her kan du bl.a. 
søge på emne, årstal eller insti-
tution. Aktuelt er der arkiveret 
datamaterialer fra mere end 
totusind forskningsundersø-
gelser inden for samfund, 
sundhed og historie.
  Også denne gang frem-
hæver vi her i DDAInfo data-
materialer, der nyligt er gjort 
fuldt analyseklare. Blandt de 
øvrige materialer i beholdnin-
gen er ligeledes mange veldo-
kumenterede materialer, blot 
er dokumentationen  endnu 
ikke standardiseret gennem 
en arbejdsgang i DDA. Find 
og bestil datamaterialerne 
via www.sa.dk/dda. Klik ind 
på DDA Sundhed eller DDA 
Samfund.
 DDAInfo udkommer tre 
gange årligt. Hvis du ønsker 
at modtage nyhedsbrevet pr. e-
mail fremover, kan du tilmelde 
dig på www.sa.dk/dda. 

Lone Bredahl, redaktør

Find og bestil 
datamaterialer 

Statens Institut for Folkesundhed gennemfører i år og næste år dataindsam-
ling i den stort anlagte KRAM-undersøgelse. Undersøgelsen er den største 
befolkningsundersøgelse, der hidtil er gennemført i Danmark. I alt 300.000 
personer besvarer spørgsmål om kost (K), rygning (R), alkohol (A) og motion 
(M). Desuden gennemføres en række fysiske helbredsmålinger. Vi glæder os 
over, at det i styregruppen er besluttet at gøre datamaterialet tilgængeligt for 
andre til nye analyser. Det sker efter afslutningen af dataindsamlingen ved 
udgangen af 2008.  

Som det fremgår af forsiden af 
dette nummer af DDAInfo, er der 
i disse år stort fokus på befolknin-
gens sundhed og sundhedsadfærd. 
I særdeleshed er der stor opmærk-

somhed på sammenhængen mellem 
fysisk inaktivitet og overvægt, og 
det hævdes, at vi særligt i fritiden 
bliver mere og mere inaktive. 
Datamaterialerne i DDA giver gode 

muligheder for at undersøge disse 
problemstillinger nærmere. 
 I DDA fi ndes der f.eks. sam-
menlignelige og analyseklare 
datamaterialer af danskernes fritid 
lige fra 1964 og frem til i dag (den 
seneste undersøgelse under navnet 
’Kulturvaneundersøgelsen 2004’). 
Der fi ndes desuden mere geogra-
fi sk afgrænsede materialer, ligesom 
der fi ndes materialer, der specifi kt 
tager udgangspunkt i børns fritids-
liv. Endelig fi ndes der en del nyere 
materialer om hele den frivillige 
sektor, der udfolder sig i idrættens 
og sportens verden rundt om i by og 
land. 
 Opgørelsen her på siden viser 
eksempler på undersøgelser, der er 
gjort fuldt analyseklare af DDA, og 
som alle rummer gode muligheder 
for nye spændende analyser af dan-
skernes fritid og forhold til idræt og 
motion.

Dansk Data Arkiv modtager løbende datamaterialer fra forskningen. Tabellen 
giver eksempler på data, vi har modtaget i år. Materialerne er vidt forskellige 
i deres emner, men fælles er, at der er tale om meget veldokumenterede data. 
Datamaterialerne stilles desuden alle til rådighed til nye analyser. 

Nye datamaterialer
 

DDA-titel DDA-nr. Forsker eller institution

• Strukturreformens effekter 
  på sundhedsvæsenet - baseline 2006

21017
Mikkel B. Nielsen, Københavns 
Universitet

• Hvordan har du det? Sundhedsprofi l  
  for Region Midtjylland 2006

20845
Finn Breinholt Larsen, 
Region Midtjylland

• Depressiv sygdom i den danske 
  befolkning 2000

20774 Lis Raabæk Olsen

• Sundhedsprojekt Ebeltoft 1991-1997 20740-20744
Torsten Lauritzen og Marianne 
Engberg, Århus Universitet

• Infertilitetskohorte - forskningsprojekt 
  COMPIPRO 2000-2002

20699-20700
Lone Schmidt, Københavns 
Universitet

• Arbejdsliv i Danmark (ISSP) 2005 18465
Jørgen Goul Andersen, 
Aalborg Universitet

• PISA-longitudinal: Forløb af unge født 
  i 1983 og 1984, 2000-2004

15645 Socialforskningsinstituttet

• Etniske gruppers værdier 2006 21171
Esther Nørregaard-Nielsen, 
Rådgivende Sociologer A/S

• Danskernes holdninger til 
  indvandrere og fl ygtninge 2002

21174
Jens Peter Frølund Thomsen, 
Århus Universitet

 Datamaterialet er fuldt analyseklart (datamaterialer uden markering er under forberedelse)

Titel DDA-nr.

Børn og unges fritid i Høje Taastrup Kommune, 2002 12255

Børn og unges idrætsdeltagelse i København, 2003 16443

Copenhagen Male Study, 1985-1986 18464

Den frivillige sektors forandring inden for idrætten, 1997 7296

Eurobarometer 62.0 – europæiske borgere og sport, 

oktober-november 2004 

18685

Fritidsundersøgelsen, 1998 04755

Fritidsundersøgelsen 1993 01828

Fritidsundersøgelsen 1964 00003

Frivilligt og ulønnet arbejde i idrætsforeninger 1989: Ledere 01571

Frivilligt og ulønnet arbejde i idrætsforeninger 1989: 

Foreninger 

05305

Idræt, motion og hverdagsliv, 1998: Voksenundersøgelsen 07297

Idræt, motion og hverdagsliv, 1999: 5. klasse skoleelever 07298

Idræt, motion og hverdagsliv, 1999: 9. klasse skoleelever 15563

Kulturvaneundersøgelsen 2004 20237

Sundhedsadfærd hos skoleelever, 1984-85 01653



Nye materialer Datamaterialer klar til analyse
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Den frivillige sektor i Danmark 2004

DDA-nr 15600

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt April-maj 2004

Størrelse 3134 respondenter / 432 variable 

Socialforskningsinstituttet har i 2004 undersøgt 
befolkningens deltagelse i frivilligt arbejde, og det har 
dannet grundlag for en kortlægning af den frivillige 
sektor i Danmark i 2004. 
 Det var undersøgelsens formål at få en systematisk 
og pålidelig viden om den danske befolknings frivil-
lige indsats på alle områder i samfundet. Desuden blev 
danskernes holdninger til frivilligt arbejde belyst, og 
der blev stillet spørgsmål om danskernes pengegaver 
til frivillige organisationer og foreninger. Der blev i 
undersøgelsen taget kontakt til i alt 4500 personer.
 Frivilligt arbejde defi neres af forskerne bag under-
søgelsen som en ulønnet aktivitet, eventuelt med en 
kompensation for udgifter. Den udføres desuden fri-
villigt til gavn for andre (dog ikke for familiemedlem-
mer), og den fi nder sted i en eller anden organisatorisk 
sammenhæng.  Kortlægningen viser, at 35 pct. af den 
danske befolkning mellem 16 - 85 år har udført frivil-
ligt arbejde inden for det sidste år, hvilket svarer til, at 
hver tredje dansker i den undersøgte periode har udført 
frivilligt arbejde.  
 79 pct. af de frivillige lægger deres arbejde i en 
forening eller en organisation, som de selv er medlem 
af. Herudover har 30 pct. ydet frivilligt arbejde for 

institutioner og organisationer, uden at der er tale om 
medlemskab. En stor del af det frivillige arbejde blandt 
ikke-medlemmer ydes af forældre til de børn, der går 
i offentlige eller selvejende institutioner.
 Datamaterialet er gjort analyseklart, og der er 
udarbejdet standardiseret datadokumentation, som 
kan fi ndes i DDA’s elektroniske søgekatalog. Social-
forskningsinstituttet skal give tilladelse til, at dette 
datamateriale udlånes. Hvis du ønsker datamaterialet 
udleveret, så send en rekvisitionsblanket og en projekt-
beskrivelse til DDA, så tager vi kontakt til Socialforsk-
ningsinstituttet for at få den nødvendige tilladelse.
Reference: Seniorforsker Torben Fridberg, Socialforsknings-

instituttet. Kontaktperson i DDA: Bodil Stenvig.

Uhensigtsmæssige livsstilsvaner og deres konsekvenser 
som f.eks. fedme, forhøjet blodtryk og dårlig fysisk 
form har en tendens til at følge det enkelte individ gen-

nem barndommen og ind i voksenlivet. Der er tale om 
en tendens, som kun er sparsomt undersøgt. En identi-
fi kation af sammenhænge mellem unges og voksnes 
livsstil vil derfor kunne bidrage med en forståelse af, 
hvordan usunde kost- og motionsvaner i voksenalderen 
kan forebygges.
 I 1983-1985 blev undersøgelsen Ung Idræt gennem-
ført med et repræsentativt udsnit af 16-19-årige dan-
skere. I forbindelse med en genundersøgelse gennem-
ført af Institut for Sygdomsforebyggelse foreligger der 
nu to analyseklare datamaterialer i DDA. 
 Baseline-undersøgelsen består af et kort kost-
frekvensspørgeskema. Spørgeskemaet indeholder 

DDA-nr 8142 (baseline)

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 1983-85

Størrelse 1748 respondenter / 40 variable

DDA-nr 19643 (follow-up)

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 2005

Størrelse 834 respondenter / 306 variable

Ung Idræt - kostdel 1983-2005

Hver tredje har udført frivilligt arbejde  
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Jordskredsvalget i 1973 står stadig som en milepæl 
i dansk politisk historie. Mogens N. Pedersen fra 
Syddansk Universitet har arkiveret ’Folketingskandi-
datarkivet 1973’ og ’Folketingskandidatarkivet 1960-
1971’. Begge materialer er nu fuldt oparbejdet af DDA. 
Datasættene er dannet på grundlag af oplysninger 
om de enkelte kandidater taget fra valgopgørelserne. 
Antallet af kandidater fordeler sig på periodens folke-
tingsvalg som følger: 1960: 875; 1964: 988; 1966: 1025; 
1968: 1155; 1971: 857; 1973: 1128.

Folketingskandidater 1960 - 1973

DDA-nr 00330

Materiale Indtastede kandidat-/valgopgørelser

Tidspunkt 1960-1971

Størrelse 4900 individer / 78 variable

DDA-nr 00331

Materiale Indtastede kandidat-/valgopgørelser

Tidspunkt 1973

Størrelse 1128 individer / 46 variable

 Materialet er frit tilgængeligt til brug i statistiske/
videnskabelige sammenhænge og kan f.eks. bruges 
til politologiske og historiske studier af kandidat- og 
mandatmønstre i datidens Danmark. 
 Datamaterialet indeholder en række politologiske 
variable for hvert eneste folketingsvalg i perioden, dvs. 
for folketingsvalget i 1960, 1964, 1966, 1968, 1971 samt 
1973. Variablene rummer bl.a. oplysninger om parti-
tilhørsforhold, tidligere opstilling/valg, valgresultat og 
opstillingskreds. Derudover er der inkluderet en række 
baggrundsvariable, som skaber mulighed for interes-
sante analyser af udviklingen f.eks. i sammensætningen 
af opstillede og valgte kandidater. Blandt de medtagne 
baggrundsoplysninger kan nævnes kandidatens køn, 
uddannelsesbaggrund, erhvervsbeskæftigelse og -sek-
tor samt bopælsoplysninger.
Reference: Prof. Mogens N. Pedersen, Institut for Statskund-

skab, Syddansk Universitet. Kontaktperson i DDA: Paw M. K. 

Gyldenkærne.

items til 24-timers kostregistrering samt spørgsmål 
om måltidsvaner, viden om kost, kostinteresser og ind-
tagelse af fastfood. 1748 unge, primært fra årgang 1967 
og 1969, udfyldte spørgeskemaet.
 Follow-up-undersøgelsen indeholder data fra en 
ny dataindsamlingsrunde gennemført i foråret 2005, 
dvs. tyve år senere. Igen er der stillet spørgsmål til 
detaljeret registrering af kostindtaget. Undersøgelsen 
opnåede denne gang besvarelser fra 834 personer. Dette 
datamateriale har på Institut for Sygdomsforebyggelse 
bl.a. dannet grundlag for analyser af, hvilken betydning  
de kostvaner, man har som ung, har for ens helbred i 
40-årsalderen. 

Figuren er lavet på grundlag af en krydstabule-
ring af variabel V4 ’Valgåret’, V14 ’Kandidatens 
køn’ og V23 ’Placering ved valget I’ i DDA-00330 
samt variabel V11 ’Kandidatens køn’ og V21 
’Placering v. valget I’ i DDA-00331 for valgåret 
1973. Der er ikke foretaget nogen form for vægt-
ning, da datamaterialet udgør en totaltælling, 
dvs. den består af alle danske folketingskandi-
dater i tiden fra 1960 til 1973.

Kvinder i pct. af alle folketingskandidater og -mandater, 1960-73

 Der er gennem de to analyseklare datamaterialer 
bl.a. mulighed for at sammenligne kostvaner mellem 
køn, ligesom man kan analysere kostændringer over 
perioden.
 Ung Idræt-undersøgelsen, som de to undersøgelser 
tager udgangspunkt i, foreligger også analyseklar i 
DDA (DDA-nr. 17384). Dette datamateriale indeholder 
oplysninger om fysisk status, kostvaner, viden om kost 
og kostsammensætning blandt 1748 unge i 1983-85. 
Reference: Berit L. Heitmann, H:S Institut for Sygdomsforebyg-

gelse. Kontaktperson i DDA: Heidi Wittendorff Jensen.
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Nye analyser af eksisterende data 

Datamaterialer i Dansk Data Arkiv udleveres til forskere og studerende, der anvender data til nye analyser. Nye analyser 
betyder, at der stilles nye spørgsmål til data og dermed, at potentialet i data udnyttes yderligere. I søgekataloget på vores 
hjemmeside www.sa.dk/dda fi ndes beskrivelser af alle vores datamaterialer. Vi udleverer data i ønsket format, fx SPSS eller 
SAS, pr. e-mail eller på CD-ROM efter fremsendelse af bestillingsblanket. 

Du fi nder datamaterialer 
arkiveret i Dansk Data Arkiv 
ved at søge i vores elektroniske 
søgekatalog. Her kan du bl.a. 
søge på emne, årstal eller insti-
tution. Aktuelt er der arkiveret 
datamaterialer fra mere end 
totusind forskningsundersø-
gelser inden for samfund, 
sundhed og historie.
  Også denne gang frem-
hæver vi her i DDAInfo data-
materialer, der nyligt er gjort 
fuldt analyseklare. Blandt de 
øvrige materialer i beholdnin-
gen er ligeledes mange veldo-
kumenterede materialer, blot 
er dokumentationen  endnu 
ikke standardiseret gennem 
en arbejdsgang i DDA. Find 
og bestil datamaterialerne 
via www.sa.dk/dda. Klik ind 
på DDA Sundhed eller DDA 
Samfund.
 DDAInfo udkommer tre 
gange årligt. Hvis du ønsker 
at modtage nyhedsbrevet pr. e-
mail fremover, kan du tilmelde 
dig på www.sa.dk/dda. 

Lone Bredahl, redaktør

Find og bestil 
datamaterialer 

Statens Institut for Folkesundhed gennemfører i år og næste år dataindsam-
ling i den stort anlagte KRAM-undersøgelse. Undersøgelsen er den største 
befolkningsundersøgelse, der hidtil er gennemført i Danmark. I alt 300.000 
personer besvarer spørgsmål om kost (K), rygning (R), alkohol (A) og motion 
(M). Desuden gennemføres en række fysiske helbredsmålinger. Vi glæder os 
over, at det i styregruppen er besluttet at gøre datamaterialet tilgængeligt for 
andre til nye analyser. Det sker efter afslutningen af dataindsamlingen ved 
udgangen af 2008.  

Som det fremgår af forsiden af 
dette nummer af DDAInfo, er der 
i disse år stort fokus på befolknin-
gens sundhed og sundhedsadfærd. 
I særdeleshed er der stor opmærk-

somhed på sammenhængen mellem 
fysisk inaktivitet og overvægt, og 
det hævdes, at vi særligt i fritiden 
bliver mere og mere inaktive. 
Datamaterialerne i DDA giver gode 

muligheder for at undersøge disse 
problemstillinger nærmere. 
 I DDA fi ndes der f.eks. sam-
menlignelige og analyseklare 
datamaterialer af danskernes fritid 
lige fra 1964 og frem til i dag (den 
seneste undersøgelse under navnet 
’Kulturvaneundersøgelsen 2004’). 
Der fi ndes desuden mere geogra-
fi sk afgrænsede materialer, ligesom 
der fi ndes materialer, der specifi kt 
tager udgangspunkt i børns fritids-
liv. Endelig fi ndes der en del nyere 
materialer om hele den frivillige 
sektor, der udfolder sig i idrættens 
og sportens verden rundt om i by og 
land. 
 Opgørelsen her på siden viser 
eksempler på undersøgelser, der er 
gjort fuldt analyseklare af DDA, og 
som alle rummer gode muligheder 
for nye spændende analyser af dan-
skernes fritid og forhold til idræt og 
motion.

Dansk Data Arkiv modtager løbende datamaterialer fra forskningen. Tabellen 
giver eksempler på data, vi har modtaget i år. Materialerne er vidt forskellige 
i deres emner, men fælles er, at der er tale om meget veldokumenterede data. 
Datamaterialerne stilles desuden alle til rådighed til nye analyser. 
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